

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 30 de Mayo de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.343

TELEGRAMAS

Madrid 28.

Roma.—Hoy se ha embarcado en Nápoles el cardenal Satoli, dirigiéndose a los Estados Unidos, donde visitará al presidente de la República, entregándole un autógrafo del Papa.

El cardenal lleva la misión de dirigir la contienda entre el clero y el Gobierno de aquel país, organizando un protectorado de emigrantes italianos, los cuales recibirán la enseñanza necesaria mientras estén embarcados, y al desembarcar se les proporcionará trabajo, y a los que estén enfermos la debida asistencia.

Los cargadores de los muelles de Génova se han declarado en huelga, rechazando a los obreros advenedizos.

La policía ha detenido a cuarenta individuos por haber atentado a la libertad del trabajo.

Londres.—Un telegrama de Tokio dice que en la batalla de Kin-Tchen los japoneses tuvieron 3.000 bajas, y que sobre el campo de batalla fueron hallados unos 400 cadáveres rusos, a cuyas tropas tomaron los japoneses 50 cañones.

Los rusos se retiraron hacia Port-Arthur, y en su retirada incendiaron la estación de San Tchili-pi, en las cercanías de Dalny.

París.—Noticias que proceden de Tokio dicen que los rusos han abandonado Melkuanling, siendo también desalojados de San-Tchili-pi, retirándose sobre Port-Arthur.

Los japoneses les han cogido cincuenta cañones.

Los rusos dejaron sobre el campo de batalla cuatrocientos muertos.

En los combates de Kin-Tchen y Han-Shan los japoneses perdieron tres mil hombres, entre muertos y heridos.

En San Petersburgo no se ha recibido aun el parte oficial de la batalla de Kin-Tchen, explicándose este retraso por no existir comunicación telegráfica entre Port-Arthur y Liao-Yang.

El Estado Mayor de la Marina rusa ha declarado que es una pura invención lo de que los rusos han sembrado minas flotantes en la bahía de Corea y en el golfo de Pe-Tchili, pues se limitaron a ponerlas en las aguas de la península de Kuan-Tung.

París.—Sobre la batalla de Kin-Tchen, hasta ahora solamente se conoce la versión dada en Tokio, quedando envueltos en la mayor obscuridad algunos puntos de la información, y faltan también datos geográficos para conocer bien las circunstancias todas de la acción.

Parece resultar que la primera fase de la acción fué un hecho de armas brillantísimo para los japoneses. El día 25 y el 26 por la mañana tenían en fa-

vor suyo la ventaja de ocupar una buena posición envolvente, que encerraba a los rusos en la ciudad de Kin-Tchen.

Pero en la última fase del combate, todas las ventajas eran para los rusos, quienes atacaban a los japoneses desde una serie de reductos de defensa, desalojándolos a viva fuerza de sus posiciones.

El éxito de esta acción debe atribuirse, como en el Yalu, a la superioridad de la artillería, porque ahora los japoneses luchaban con cañones de campaña contra artillería de sitio, aun admitiendo que algunos pequeños barcos de guerra ayudaban poderosamente con un bombardeo continuo desde la bahía de Kins Tchen sobre las retaguardias de los rusos.

Parece demostrado que finalmente los japoneses tomaron por asalto las posiciones rusas, lo cual hace suponer que les ha de haber costado muy cara esta victoria.

Esta mañana ha circulado en Roma la noticia de que el cardenal Merry del Val había dimitido su cargo de secretario de Estado.

Después se ha desmentido la noticia, pues se dice en el Vaticano que la retirada de su secretario de Estado sería dar una satisfacción al Gobierno de París, y por ahora parece que no piensa ir por ese camino la Santa Sede.

Añádese que en el Vaticano se prepara algo, algún acto de resonancia con respecto al conflicto actual con el Gobierno francés, para lo cual tal vez se aproveche la recepción de cardenales, que por ser el cumpleaños del Papa se celebrará el día 2 del próximo Junio.

El corresponsal de un diario alemán en San Petersburgo, dice que está autorizado para desmentir del modo más categórico las últimas noticias que han circulado estos días acerca del mal estado de salud del emperador Nicolás.

Dicen de Washington que el ministerio de Estado desmiente ahora el rumor de que los Estados Unidos habían ofrecido a los gobiernos de Tokio y de San Petersburgo su mediación por la paz.

Definitivamente se han fijado los días 29, 30 y 31 del próximo Agosto para celebrarse en Belgrado las fiestas de la coronación del Rey Pedro de Servia.

Dicen de Constantinopla que en Bagdad y en otros puntos también se han amotinado las tropas imperiales, reclamando las pagas atrasadas.

París.—Nos dicen de San Petersburgo que en un combate que se trabó entre una vanguardia rusa y otra del ejército japonés de Feng Huan Tcheng, los japoneses batieronse en retirada.

En los círculos militares se asegura que las pérdidas de los japoneses en el combate de Kin-Tchen se elevan a unos 12.000 hombres.

París.—Por noticias de Tokio, se afirma que la escuadra japonesa ha comenzado el bombardeo de Port-Arthur, confirmándose al propio tiempo que los rusos ocupan de nuevo Niu-Tchung con fuerzas muy superiores a las que tenían antes a f.

«The Standard» publica unas declaraciones del conde Kaura, primer ministro japonés, en las cuales dice lamentar muy sinceramente que Rusia quiera hacer creer a Europa que existe de veras el «peligro amarillo», cuando el destino del Japon consiste en ser el «leader» del Extremo Oriente; si la guerra actual le es finalmente favorable tratará el Japon de convencer a los pueblos sus afines, que hagan como él y traten de perfeccionarse.

París.—La Legación japonesa en París confirma que, después de un violento combate, los rusos fueron desalojados de sus posiciones de Kin-Tchen, cayendo en poder suyo todos los cañones de los fuertes abandonados.

Dicen de Washington que el Gobierno ha decidido adoptar una actitud enérgica, que apoyará las escuadras de la República, con respecto a los secuestradores marroquíes.

PALMA 27 MAYO

ABORDAJE

Ayer tarde entró en este puerto el bergantín goleta francés «Concorde», dando conocimiento a la Comandancia de Marina y al cónsul de aquella nación en esta capital, señor Audibert, de haber sido abordado en alta mar por un torpedero inglés.

Enterados, resulta que en la madrugada de anteayer a las dos, a la altura de Mallorca, un torpedero inglés que formaba parte de la flota británica que se halla maniobrando en las Baleares, abordó al «Concorde» por las amuras de babor, abriéndole un boquete de unos cinco metros de longitud y uno y medio de ancho sobre la línea de flotación.

El comandante del torpedero británico en vista de la gran avería que había sufrido el «Concorde», aconsejó a su capitán que hiciera abandono del buque y que embarcara su tripulación a bordo del torpedero para pasarlos a tierra; negándose éste, y solicitando al Comandante del torpedero que lo remolcara a Mallorca, puerto más cercano del lugar del siniestro.

No llegados a un acuerdo, ambos buques continuaron su camino.

El capitán del bergantín manifestó que el torpedero también había sufrido graves averías en la proa, continuando el viaje este escoltado por otro torpedero.

Su procedencia es de Orán con destino a Génova con cargamento de hiebro, corteza de pino y china vegetal.

Si el «Concorde» hubiera ido un poco más cargado seguramente se hubiera hundido.

Los consules de Inglaterra y de Francia han empezado a formular el oportuno expediente.

ASUNTOS DEL DIA

Continúa la calma política. No parece que nos hallamos en Cortes abiertas. Hasta los mismos republicanos, no hace mucho tan arrogantes y batalladores, apenas dan señales de vida. Los periódicos dicen que la reunión que celebraron para tratar del programa parlamentario se vió tan escasamente concurrida, que fueron muy pocos los acuerdos adoptados. No nos extraña esta desanimación. Después del viaje triunfal del Rey y de la división profunda que se observa en su campo, el desaliento había de exteriorizarse.

Aunque algunos periódicos puntualizan los proyectos que el Gobierno tiene interés en que se discutan y aprueben con prioridad en las Cortes, suponiendo que sobre esto se tomaron acuerdos en el último Consejo, el señor Maura ha dicho que nada hay sobre el asunto.

Desde luego, sometidos a la deliberación de las Cámaras están varios proyectos de importancia que el Gobierno tiene interés en que se aprueben; pero no ha fijado número ni cantidad, porque ignora el tiempo que habrá disponible para su discusión.

«Si las minorías» ha dicho el señor Maura—quieran que se trabaje, se discutirán todos los proyectos posibles. Claro es que ocupa el primer término el de alcoholes, porque es el supuesto del presupuesto de ingresos. Después hay proyectos muy importantes, como el de Administración local, el de la Armada, etc., que el Gobierno quisiera aprobar cuanto antes; pero si las minorías no quieren, dados los medios reglamentarios de que dispone, no se sabe lo que podremos hacer.»

De la guerra ruso-japonesa, solo sabemos que no sabemos nada. Abundante tanto los canards telegráficos, sin duda por la carencia de hechos y de sucesos reales e importantes en el Extremo Oriente, que no se puede dar crédito a ninguna de las noticias que se reciben, ni por la vía de Londres, ni por la de París. Solo deben ser creídas aquellas que comunicuen oficialmente los generales en jefe de los ejércitos beligerantes o los gobiernos de las dos naciones. Todo lo demás son puras fantasías que para todo sirven menos para poder formar idea exacta de la guerra y de la marcha de las operaciones de campaña.

Así sucede, que no es posible conocer con exactitud ni la situación del ejército ruso en la extensa línea de Liao-Yang, ni la de los japoneses que dirige en su avance Ku-oki, ni la de las tropas que manda Oku en la península de Liao-Tung. Todo son conjeturas.

ras, y cábales, y suposiciones; pero nada en concreto se puede afirmar ni del uno ni del otro ejército.

ENTIERRO DEL SR. VIGO

Barcelona 29.

El entierro del cadáver del muy ilustre señor D. Joaquín de Vigo y de Basols, efectuado la tarde del sábado, resultó una imponente manifestación de duelo, en la que tomaron parte muchísimas personas distinguidas de esta ciudad y casi toda la colonia menorquina.

Abrió marcha en la fúnebre comitiva el clero parroquial de la Concepción con Cruz alzada, siguiendo la carroza mortuoria, muy elegante, tirada por dos caballos.

El cadáver estaba encerrado en rica caja de nogal, labrada, sobre la que se veían preciosas coronas de flores artificiales, dedicadas por la familia, y una por el Círculo Ecuéstre.

Presidían el duelo el capitán general señor Delgado Zuleta, el hijo del finado, niño de corta edad, los hermanos políticos señores marqués de Alella, don Román Fabra y don Mariano Fuster y un señor sacerdote.

Entre las muchísimas personas, que asistieron al luctuoso acto, recordamos a los señores marqueses de Mariano, de Castellfullit, de Robert, de Ciutadilla, de Santa Isabel, de Alfarras, de Palmarola, de Santa Elena, de Sotomermoso, de Sentmenat y de Santo Mauro; conde de Torre Saura, baron de Viver, presidente de la Audiencia señor Vidal, Maristany (D. P. G.), Peris Mencheta; generales Borbon y Castellví y Martínez de Arenzana; Bosch y Alsina, Güell y Bacigalupi, Milá y Pi, Sotolongo, Aristides de Artífano, Ventalló Nogués, Fargas, Girona, Vilaseca, Delgado Brackembury, Nadal y Vilardaga, Carulla, Casas, Pérez (D. Darío), Sert (D. Francisco y don Domingo), Solá, Bosch y Blat, Lamadríd, Morera, Alsina, Olano, Sintas, Sendra, Parpal, Castelló, Puig y Valls, Vila (D. Juan), Merell, Corominas (don Salvador), Salord, Alberti, Orfila, Olives (don Faustino) y otros muchos que no recordamos.

El cortejo se dirigió a la iglesia parroquial donde se entonaron responsos, y después por la calle de Lauria, hasta su cruce con la de Cortes, donde se despidieron muchos de los acompañantes.

La fila de carruajes era tan larga, que la circulación de tranvías por la calle de Lauria estuvo interrumpida durante un buen rato.

INAUGURACION

Ayer tuvo lugar la de una nueva fábrica de harinas que los Sres. D. Antonio Mayo, D. Francisco Rovira y don Narciso Font han establecido en el pueblo de Mercadal.

Tiempo hacía que se notaba la falta de este elemento en tan animoso pueblo y creemos que todos sus moradores corresponderán a la mejora que dichos señores acaban de llevar a su población.

Fué bendecida la fábrica por el Presbítero D. Jaime Galmés asistiendo al acto todas las autoridades del citado pueblo amenizándolo la música del Batallón Cazadores de Barbastro, y podemos afirmar que la población en masa; tributando unánimes elogios a los señores que despreciando antiguas preocupaciones no han vacilado en emplear sus intereses en dotar de tan

valioso elemento al pueblo de Mercadal.

Como fábrica moderna no podía menos de utilizar los últimos adelantos de la industria, aprovechando la fuerza motriz producida por el gas pobre con aparatos contruidos por la Sociedad Anglo-Española de motores, gasógenos y maquinaria general (antes Julius G. Neville) cuyos talleres tiene establecidos en el Cos Nou de nuestro puerto.

Deseamos a los señores iniciadores toda suerte de prosperidades en su nueva industria.

A los contribuyentes les avisamos que mañana termina el plazo para satisfacer sin recargo la contribucion territorial é industrial de este término.

Pasado dicho día sufrirán el correspondiente recargo los que no hayan verificado su pago.

Carga embarcada en el vapor «Nuevo-Mahónés» para Barcelona:

24 cajas y 3 paquetes calzado, 17 cajas queso, 1 bulto hierro viejo, 62 bultos hierro tegidos, 43 bultos maquinaria, 1 caja laton labrado, 3 bultos pieles, 1 caja ferreteria, 1 barrica vidrio, 8 papuetes monederos, 1 paquete retazos piel, 3 paquetes calzado y varios cascos y cajas vacías.

Para Alcudia: 3 cajas queso, 82 cerdos, 9 potros, 8 mulos, 1 vaca, 2 burras y 69 carneros.

Esta mañana ha tenido lugar en juicio oral, la vista de la causa seguida por infracción de la ley de caza, contra Francisco Pons Barceló, Mateo Camps Ferrer y Gabriel Camps Triay.

Abierta la sesión, y preguntados si se conformaban con la pena señalada por el ministerio fiscal, y contestando afirmativamente, se ha dado por concluso el juicio para sentencia.

La petición fiscal es de dos meses y un día de arresto para cada uno de los tres procesados.

Habiéndose los procesados, conformado con la petición fiscal, no ha habido lugar a la defensa que estaba encomendada al abogado D. Pedro Ballester.

El juicio por Jurados que sobre rapto y contra Gabriel Taltavull Cánovas debía tener lugar esta tarde, se ha suspendido hasta nuevo señalamiento, por no haberse presentado el procesado que se halla ausente de esta isla.

En su consecuencia, habiendo terminado sus tareas del presente cuatrimestre, la sala de Magistrados saldrá mañana para Palma.

Se ha concedido ingreso en el cuerpo de la guardia civil al individuo del batallón de artillería de plaza de Menorca Juan Sanso y Rigo.

De nuestro colega palmesano «La Última Hora» del viernes tomamos la siguiente noticia:

«Ayer a bordo del vapor «Isla de Menorca» se cometió un robo consistente en una cadena de oro para reloj, un manedero de plata conteniendo 10 pesetas y varios objetos, tasado todo en unos 40 duros.

Las alhajas citadas pertenecen al segundo maquinista de dicho vapor don Francisco Hernandez quien las guardaba en su propio camarote.

Se ha dado aviso del hecho a la policía y al Comandante de Marina, cuyas autoridades están practicando diligencias para descubrir a los ladrones.»

En el vapor «Isla de Menorca» ha llegado hoy un contador de Marina portador de caudales para las atenciones de los buques de guerra aquí fondeados.

Continúan llegando cargamentos de trigo en el puerto de Barcelona. Actualmente hay dos vapores que son portadores de la friolera de 9.043 toneladas.

Ayer empezaron en Barcelona las pruebas del concurso hípico de este año, efectuándose solo una prueba, la del premio de inauguración, que eran 1.000 pesetas para caballos que no hubiesen ganado en Concurso Hípico ó carreras de obstáculos.

En ella estaban inscritos 48 caballos corriendo solo 42, ganando el primer premio que era de 300 pesetas el caballo «Taldor» montado por nuestro paisano D. Luis Rodríguez Moncada capitán de caballería y el séptimo de 100, el «Manija» que montaba nuestro otro paisano D. Ramon Rodríguez de la Encina y Ladico teniente de artillería, a quienes felicitamos.

MILITARES

Para ocupar una vacante de cabo de cornetas que existe en el batallón de Artillería de plaza de Menorca, de guarnición en esta ciudad, se asciende y destina al corneta del batallón de plaza de Ceuta, Antonio Gallardo Moreno.

Ha sido aprobado el presupuesto importante 1.622 pesetas, formulado por la Junta facultativa del parque de Artillería de esta plaza, para la construcción en dicho establecimiento de saquetes de fiaseda con destino a las piezas de 24 y 15 centímetros.

También lo han sido los formulados por dicha junta, importante 1.000, 1050 y 1600 pesetas para el artillado de las baterías del Clot, Príncipe y San Carlos, respectivamente.

El capellán segundo D. Francisco Visus Fenero excedente en la primera region ha sido destinado a la fortaleza de Isabel II.

El teniente del batallón de plaza de Menorca D. Francisco Aguilar Baena ha sido destinado al segundo batallón de plaza.

Bastante animado estuvo ayer el pueblo de S. Luis con motivo de las fiestas callejeras y baile celebrados como aniversario de la inauguración del Casino «El Progreso», realizándose el programa anticipadamente publicado.

Ya que nuestra Autoridad local se demuestra celosa respecto a higiene, la avisamos, por si lo ignora, que vemos convertida en un verdadero estercolero la cuesta llamada «de los Moret», tan transitada hoy por las clases trabajadoras de los talleres de la sociedad «Anglo Española» y por muchas otras personas.

Esperamos dará algunas disposiciones para evitar estos abusos.

En virtud de acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Ferrerías en sesión del día 15 del actual, fué nombrado Secretario de dicha Corporación nuestro amigo D. Luis Florit Febrer, habiéndose posesionado de dicho cargo en 27 del actual.

Felicitámosle.

EXTENSION UNIVERSITARIA

La conferencia del sábado estuvo a cargo del ilustrado farmacéutico del Hospital Militar D. José Llanas Aguilaniedo, quien disertó acerca de «El alcoholismo».

Mañana tendremos el gusto de insertar un extracto de tan bella como interesante conferencia, complaciéndonos por hoy en unir nuestros aplausos a los que oyó el Sr. Llanas en justo premio a su utilísima labor.

Con motivo de ser hoy los días de San Fernando, patron de los Ingenieros, los pertenecientes a dicha arma han vestido de rigurosa gala, habiendo sido sus individuos obsequiados con un rancho extraordinario.

Los Sres. Jefes y Oficiales se han reunido en fraternal banquete en la Fortaleza de Isabel II.

Concurrencia inmensa hubo ayer tarde en el paseo de Isabel II, donde estuvo tocando la música del crucero español «Pelayo».

En el vapor «Isla de Menorca», esta mañana ha llegado el personal compuesto de 20 artistas, de la compañía de zarzuela del género chico, que debe dar en nuestro Teatro una serie de funciones.

Esta tarde empezarán los ensayos.

Mañana la expresada compañía hará su debut poniendo en escena las zarzuelas «Los aparecidos», «Las doce y media sereno», «La alegría de la Huerta».

Para esta función y las sucesivas registrarán los siguientes precios:

	Ptas.
Pa. cos principales sin entrada	6 00
Id. platea id.	4 00
Id. piso 2.º id.	3 00
Id. id. 3.º id.	2 00
Butacas con entrada	1 50
Sillas sin entrada	0 40
Entrada general	0 50
Media entrada.	0 30

El timbre a cargo del público.

No será permitida la entrada a los ensayos a los que no sean abonados.

El miércoles saldrán para practicar un crucero que debe durar unos seis u ocho días recorriendo las islas de Mallorca é Ibiza los torpederos «Acevedo» y «Julian Ordoñez».

Se cree que el «Lepanto» será el que los convoyará.

Tan pronto quede listo el crucero «Rio de la Plata» de las reparaciones en una caldera que se le hacen en Barcelona, vendrá a reunirse con los demás buques españoles surtos en nuestro puerto para practicar las maniobras.

Ayer tarde, al pasar por la Explanada un joven montado en una bicicleta, faltándole el equilibrio, por deficiencia en el manillar cayóse de su montura, y dando contra un árbol, se inflirió una herida en la frente.

Otro incidente ocurrió también ayer tarde en la carretera de la Explanada. Un transeunte que iba por la misma, quiso trasladarse de un lado al opuesto de la misma, y al verificarlo no lo hizo con el acierto y rapidez que deseaba, y chocó con la caballería de un vehículo que procedía de la carretera de San Clemente.

Pudo el transeunte levantarse rápidamente por su propio esfuerzo, ha-

biendo salido del accidente solo con alguna contusion. Sentimos el percance y deseamos al transeunte pronta curacion.

A fin de que por parte de estos vecinos tenga el mas exacto cumplimiento y no puedan alegar ignorancia alguna, he acordado reproducir la publicacion del siguiente bando:

Alcaldia de Mahon

POLICIA URBANA

Por exigirle tanto la higiene como las buenas reglas de Policia urbana, he dispuesto que desde esta fecha queda prohibido colocar sobre las aceras las vasijas de aguas sucias que deben recojer los carros destinados a conducirlos a los sitios fijados para este efecto por el Ayuntamiento; debiendo permanecer dichas vasijas dentro del umbral de las casas respectivas.

Los vecinos que contravengan esta disposicion seran castigados con multa que variara de una a diez pesetas, segun los casos y circunstancias.—Mahon 23 Junio de 1902.—Juan Victory.

Lo que se anuncia para el conocimiento del publico.—Mahon 30 Mayo 1904.—Juan Victory.

Como recordaran nuestros lectores, el dia 21 de Abril ultimo, estando ocupado en la construccion de apoletas, el obrero torpedero de la Seccion de este puerto D. Jose Perez Acosta, explotó una de ellas hirindole gravemente en la mano izquierda.

A consecuencia del incidente fue trasladado al Hospital militar de esta plaza, donde se le ha amputado tres dedos de dicha mano.

Hallandose ya restablecido, se ha acercado a esta redaccion manifestandonos que el sabado ultimo fue dado de alta en dicho establecimiento, interesandonos que en su nombre manifestemos por medio de nuestro periodico, que está completamente agradecido y da las mas expresivas gracias al Director de la Clinica del citado establecimiento D. Agustin Bedollas, por el acierto y no comunes conocimientos que ha demostrado siempre, especialmente en el presente caso.

Extiende tambien su agradecimiento el Sr. Perez Acosta, a los practicantes y demas individuos que han intervenido en la dificil y delicada curacion, por los cuidados y desvelos de que ha sido objeto durante los 38 dias que ha permanecido en el hospital y por la admirable cura que se le ha hecho, solo en 38 dias.

Gustosos hemos accedido a satisfacer los deseos del agradecido D. Jose Perez Acosta, al propio tiempo que deseamos verle pronto completamente restablecido.

Hoy causa gran maravilla

Y la publica atencion

En la coronada villa

EL RHUM QUINQUINA SANSON.

AVISO AL PÚBLICO

Por haber fallecido en Barcelona el 22 del corriente nuestro querido hermano D. Gerónimo Escudero (q. e. p. d.), avisamos al público en general y a sus favorecedores en particular que sus hermanos Bartolomé y Andrés nos hacemos cargo de todos sus negocios, desempeñandolos con el mismo celo y actividad que nuestro difunto hermano.

—Razon Social.—Sucesores de G. Escudero.—Despacho, Plaza Constitucion, 6.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigila de Bajoll 30.—8 m.

Barómetro 755'2; viento S. flojo; mar llana; cielo y horizontes despejados.

SECCION POÉTICA

RECUERDO

Impulsado por la ilusion, por la alegría, Por tus glorias ¡oh Patria! y por tus fueros Levanto yo mi voz orgullecido, Y brindo por el cuerpo de Ingenieros.

Brindo por la prosperidad de nuestra Patria A quien todos con orgullo la servimos, Y por la que siempre derramando fuimos Entusiasmo y valor enloquecidos

Tus lauros reverdecen ¡Patria mia! Y tu victoria ya mi amor presente Que aunque todo español y Patria siente, De las tumbas mambises odio insano Mientras quede en la tierra un castellano, Sabrá morir por tí como un valiente.

Si alguno ofende tu honor Resiste ¡Patria! resiste, Que tu blasen no se empañe Pues los soldados de España Saben vencer ó morir.

Más... cuidado, cuidado con la bandera Porque si alguno la aja ó lo pretende si quiera

Un giron de la bandera Le servirá de mortaja.

GONZALITO.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor correo «Isla de Menorca»:

D. Juan Aguiar; Ana Lluch; Juan Olivar; José Seguí; José Vidal; Santiago Lopez; Sebastiana Fernandez; Ramon Gonzalez; Maria Sturla é hija; Joaquin Pinzá; Juan Taltavull, esposa y dos hijos; Miguel Camps; 20 artistas; Dolores Vicente é hijo; Beatriz Gimenez; Pedro Salford; Joaquin Marqués; José Sintés; Antonio Tuduri y hermano; Juan Sans; Bartolomé Escudero; Margarita Torres; José Triay; Roque Sans; Laura Zaragoza y cuatro hijos; José Guardia; Eduardo Gomez; Emilio Torral; Pedro Goñalons; Pafael Gelabert é hija; Antonia Gonzalez; Francisca Ruiz; Teresa Gimenez; Dolores Perez; Clotilde Ribas; Carmen Lopez; Gabriel Timoner; Antonio Rotger, y Luis Busquets.—Total, 69.

El Bien Público

POR CORREO

Madrid 29.

«El Imparcial» refleja el escaso interés con que se oyó ayer al señor Osma la lectura de los Presupuestos, contrastando con la animacion y expectacion que otros presupuestos producian.

Dice que no se trata de una desatencion al señor Osma, sino del convencimiento que todos tienen de que esos Presupuestos no se discutirán.

En otro artículo señala «El Imparcial» los discursos pronunciados anoche en los Jardines del Retiro, que dice reflejaron el deseo de union de los liberales.

Y pregunta: ¿Quién cederá? ¿Quién debe imponerse el sacrificio? Este es el problema.

Tal como está hoy la cosa, produce daños incalculables para todos.

«El Globo» ocupándose de la reunion de anoche de los liberales, la sintetiza en estos términos:

Adhesion incondicional y fervorosa al señor Moret; afirmacion de que todos desean la union, sin imponerla humillando ni aceptarla humillándose; declaracion de que el Sr. Moret será el primero en sacrificarse si no se le exige que abandone el depósito de la confianza.

«España» en un artículo que titula «Estamos como estábamos» dice que es evidente el deseo de union de las masas y prohombres liberales. Pero ¿quién hará esta indispensable labor?

La opinion—añade—esperaba anoche algo más que el nombramiento del Comité provincial en la reunion de los moretistas.

«El País» califica de farsa la necrologia que hizo ayer el señor Romero Robledo de la Reina Isabel, y recuerda que el actual presidente del Congreso contribuyó a destronarla y difamarla.

El resto de la sesion—añade «El País»—aburrida, soporifera, soñolienta como una siesta de verano.

«El Universo» en un artículo titulado «Verdades oficiales» comenta este periódico la coincidencia de la maleta misteriosa que quiso entrar el otro dia el señor Villaverde con la caza, y las ocultaciones de la tributacion que señala estos dias «La Correspondencia». La verdad—dice—es que con una distribucion equitativa de los tributos se aligerarian éstos y aumentarían los ingresos del Tesoro.

Sevilla.—Esta madrugada regresó de Villanueva de las Minas el gobernador civil.

Se considera terminada la huelga de aquella poblacion, pues ayer trabajaron los obreros que considera necesarios la compania.

Llegó también el señor Lerroux.

Santander.—Una inmensa humareda que se vela cerca del astillero hizo creer que habia estallado allí un incendio formidable.

Solo resultó que se habian inflamado unas bombonas de petróleo y gasolina para automóviles.

El incendio no tuvo importancia.

La capilla pública celebrada esta mañana en Paacio ha estado concurrencisima, habiendo asistido toda la familia Real, incluso la ex-emperatriz Eugenia.

El Rey vestía uniforme de capitán general, luciendo el collar del Toison de Oro. El príncipe de Asturias llevaba uniforme de general de brigada, también con el Toison de Oro. La Reina, princesa é infantas, lucian elegantes trajes.

Asistió el obispo de Sion, habiendo oficiado un capellán de altar.

Como damas de la Reina concurren al acto las duquesas de Santo Mauro y de la Conquista, las marquesas de Salar, Canillejas y la Romana y la condesa de Sástago.

Entre los Grandes de España figuran los duques de Hjar, Santo Mauro, Conquista, Luna, Ariaga, Béjar y Almenara, los marqueses de Tvaor, Salamanca, Pico de Velasco, Canillejas, Romana, Salar, Hoyos, Castro, Mesa de Asta y Viana, y los condes de Superunda, Revillagigedo, Guendulain, Via Manuel, Aguilar de Hinestillas y Heredia Spinoza.

Al acto asistió además mucho público.

Despachos oficiales de Córdoba dan cuenta de que el ministro de Agricultura llegó a aquella capital, habiéndole recibido las autoridades y corporaciones oficiales.

Una compania de infanteria, con bandera y música, tributó al ministro 15 honores de ordenanza.

El señor Alzenderazar visitó las obras del muro de contencion en el Guadalquivir y luego la Exposicion de agricultura asistiendo a la distribucion de premios.

POR TELEGRAFO

Madrid 28.

El Sr. Maura califica de fantástica la afirmacion que se hace de haberse acordado que Don Alfonso XIII visite a París, añadiendo el Presidente del Consejo de Ministros que nunca se ha hablado de tal cosa.

Madrid 28.

El lunes se reunirán con el señor Romero Robledo los jefes de las minorías para tratar respecta de la prórroga de las sesiones de las Cámaras.

Madrid 28.

Se cree en el Vaticano que la votacion del Parlamento francés es un síntoma de estar lejos la separacion de la Iglesia y el Estado.

Madrid 28.

El Sr. Sanchez Toca ha dicho que en vista de las dificultades que surgen en los nombramientos de Obispos, se propone proveer las vacantes en sacerdotes que tengan méritos reconocidos.

Madrid 29. «El Liberal» cree que las declaraciones hechas anteaer por monsieur Combes en la Cámara francesa, repercutirán en los Estados católicos, especialmente en España. El Sr. Maura—dice—resultará castigado en su soberbia de gobernante y en su profundo vaticanismo.

Madrid 29.

Dice «La Correspondencia» que el Gobierno sabe á que atenerse en lo que respecta á las negociaciones que sigue con Francia y que de un momento á otro se sabrá lo que nos dejan Francia é Inglaterra en Marruecos.

Aunque los ministros se han colocado en una prudente reserva, se sabe que en el acuerdo se nos reconoceran dos zonas de influencia, una en Melilla y otra en Ceuta.

En la actualidad las negociaciones estriban en dos polos, y de ahí las variaciones que puede haber, pues si una de estas zonas, la de Melilla, por ejemplo, fuese menor, se concedería á España la compensacion en la de Ceuta.

Están, pues, los negociadores ocupados en estos momentos en la fijacion de límites y en la situacion en que habrán de quedar los súbditos en ellos comprendidos.

En Melilla, el límite estará determinado por un lado por la margen izquierda del Mulaya, quedándose Francia con la zona de la margen opuesta.

Nuestra zona en dicho sitio comprenderá algo mas de la provincia del Mulaya.

En Ceuta la expansion que se nos dé será en direccion á Tanger. Este puerto quedará con el carácter de neutral, termina diciendo «La Correspondencia».

Madrid 30.

Los cosacos han ocupado Portcheng.

El representante del Japon en dicha plaza, ha hecho saber al público que el Gobierno coreano castigará con la pena capital, á quienes corten el telegrafo.

Madrid 30.

Las tropas rusas han evacuado competamente á Dalug.

Las municiones han sido trasladadas á Port-Arthur.

Madrid 30.

Telegrafian de Londres que catorce barcos japoneses han ocupado el puerto de Bayam, capturando un buque enemigo.

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 30.—8'40 m.

«Nuevo Mahonés» llegado sin novedad á las siete y media, calmas.—Cardona.

TEATRO PRINCIPAL

EMPRESA LLOPIS

COMPANIA CÓNICO-LÍRICA

Funcion para mañana martes dia 31

Se pondrán en escena las zarzuelas

LOS APARECIDOS

LAS DOCE Y MEDIA SERENO

LA ALEGRIA DE LA HUERTA

Precios, los publicados.

A las 9 en punto.

No será permitida la entrada á los ensayos á los que no sean abonados.

SALES JULIA

Tots els que ting in el ventrell delicat

drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament il·lustrada conté nint paper per preparar 10 litres d'aigua.—Demánise en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Ferreros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.

A MAHO, LOS SENORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMDAU

SECCION AMENA

Ceroglífico comprimido

1904

P

M. GAYÁ.

CHARADA

En hortalizas verás
mi segunda con primera,
y con presos bailarás
prima-segunda-tercera.

M. GAYÁ.

Las soluciones, en el próximo número.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Fernando rey de España y Emilio.

Santo de mañana.—Stos. Crescencio y Petronila.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á la Sagrada Familia en Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 28 —41

4 por ciento interior.	76'00
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	00'00
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	482'00
Comp. Arrend. Tabacos.	475'75
París á la vista.	38'50 á 00'00
Londres á la vista.	00'00 á 09'00

ALCALDIA DE MAHON POLICIA URBANA

Doña Magdalena Andreu Torres, ha solicitado autorizacion para construir un horno de pan cocer en la casa de su propiedad, núm 75 de la calle del Castillo. Lo que se anuncia al público para que dentro del plazo de diez días, á contar desde esta fecha, puedan presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento las observaciones que estimen procedentes.—Mahon 30 Mayo 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 23 Mayo.—1 buey, 303 kilos, Cugatunet; 1 ternero, 122, id.; 1 id., 100, Santa Magdalena; 1 id., 185, Juan Pons (San Cristobal); 2 carneros, 29, Algendar de Gomila; 2 id., 23, St. Isidru; 3 id., 40, Curnia de Baix; 4 id., 57, Turelló de Pedro; y 9 id., 110, se Torra d'en Gaumas (Alayor).

Día 24.—1 vaca, 201 kilos, Antonio Monjo (Mercadal); 1 ternero, 175, Trepucnet; 1 id., 95, Matías de Turrauba (Alayos); 1 id., 206, son Vives (Ferrerías); 1 id., 224, Binietap ses Casas Grosas (Villa-Carlos); 1 id., 206, Miguel Sureda; 3 carneros, 36, Trepucnet; 2 id., 35, Alganderet; 8 id., 73, Binibeca Nou; 4 id., 42, se Torra d'en Gaumas (Alayor); 3 id., 38, La Palma; 1 id., 14, Algendar de Gomila, y 2 id., 27, Juan Pons.

Día 25.—1 vaca, 209 kilos, Miguel Sureda; 1 ternero, 230 propio; 1 id., 177, Melxani Petit; 1 id., 251, Pedro Pons Vinent Alayor; 1 id., 141, Binimella Vey (Mercadal); 5 carneros, 54, propios; 5 id., 47, se Torra Vea (Alayor); y 2 id., 20, Juan Pons (S. Cristobal).

Día 26.—1 ternero, 348 kilos, Mungofra Vey; 1 id., 193, Trebelujet (Villa Carlos); 1 id., 200, Catalina d'es Segúns (Alayor); 1 ternera, 106, noria de Pedro Andreu; 10 carneros, 100, se Torra Vea (Alayor); 1 id., 18, Algendar de Gomila; 6 id., 89, propios, y 2 id. y 4 cabras, 41, son Mir.

LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

El 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesión pública extraordinaria, en la Direccion, Infanta 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Direccion.—Mahon 27 Mayo 1904.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Imp. de M. Parpal

Sociedad general de transportes maritimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

AGUA

DE LA FUENTE DE SAN JUAN. En la calle de S. Roque núm. 26 se vende á 80 céntimos de peseta la pipa ó sean 47 jarras (jérres).

ANTIRREUMÁTICO GRAU



Farmacia Especial de GRAU YNGLADA, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

Retratos desde 1 real de vellón á 5 duros

SE RETRATA TODOS LOS DIAS, INCLUSO FESTIVOS

NOVEDADES! Retratos sobre paletas, platos, con marcos FASHIONABLE (en colores)

REPRODUCCIONES Y AMPLIACIONES

RETRATOS MATES (sin brillo) NOVEDAD Y PERMANENCIA

MIRANDA 4 FEMENIAS (Fotógrafo) MIRANDA 4

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1869

Mostrarlo en la Plaza del Górmén, esquina á la calle del Norte.

MR. PRADERE

VENDE TODAS LAS EXISTENCIAS DE GÉNEROS Y MUEBLES DE SU TIENDA

PLAZA VIEJA N.º 4

Hay también un buen surtido de anteojos y lentes ahumados y de color.

APROVECHAR LA OCASION



El próximo miércoles, primero de Junio, en el altar de Santo Cristo de la parroquial iglesia de Santa María, desde las 5 y media hasta las 10 se celebrarán Misas en sufragio del alma del

Sr. D. Joaquín de Vigo y Bassols

Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda la Sra. D.ª Camila Fabra, hijos Pepe, Camila, Agueda, Gloria y María Luisa; hermanas D.ª Antonia y D.ª Rafaela; madre política la Excelentísima Sra. Marquesa de Alella, y demás familia, suplican á sus numerosos amigos que asistan á alguno de dichos sufragios eleven una plegaria para el eterno descanso del finado.

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

Farmacia Especial de GRAU YNGLADA, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias